



《外科风云》剧照

《外科风云》遭遇各种专业性质疑

看医疗剧该不该较真儿

《外科风云》播出后引发了一场不大不小的风波,因为剧中医疗细节存在常识错误,观众集中火力吐槽专业编剧出品的作品仍旧不专业,制片方也在电视剧开播两天后就公开致歉。这样的荧屏现象也带出了一场“看医疗剧该不该较真儿”的探讨,究竟专业常识对医疗剧有多重要?观众又期待看到一部什么样的医疗剧?

常识在医疗剧中太重要

《外科风云》开播之初,在豆瓣上6.1分的评分创下了团队作品的口碑新低——正午阳光出品的电视剧中,除了《北平无战事》《琅琊榜》《伪装者》这种有口皆碑的佳作外,即便是颇具争议的《欢乐颂》与《假如蜗牛有爱情》,在以专业与民意为代表的豆瓣上,也没有低过7分。

不少网友和媒体将该剧的低评分归咎于剧中的医疗常识错误,比如轻度醉酒后用药不准,执行手术室无菌原则不够专业,医生在高强度的工作下不该像白百何饰演的女主角那样穿着高跟鞋上班。

医疗剧的确需要专业上的高度准确,错误的常识会给受众带来误导,严谨的专业性则可以起到科普作用。一些海外医疗剧曾发生过观众按照剧中情节成功救治突发疾病的案例。还有医生从美国医疗

剧《豪斯医生》的案例中得到启发,诊断出自己的病人是因髋关节置换后引发钴中毒从而导致心力衰竭。

拍医疗剧更复杂

不过,纵观海内外被奉为佳作的医疗剧,违反医疗常识的错误也是屡见不鲜,同样有美国医生表示不会看《实习医生格蕾》这样的经典医疗剧,因为无法忍受剧中显而易见的错误。很多制作态度严谨的医疗剧出现常识偏差,往往与实际拍摄中存在的困难有关。

其实在《外科风云》拍摄过程中,剧组为了专业化操作也是吃尽苦头:拍摄的最大难题是“时间紧,任务重”。剧中手术室的三五十场戏是用10天时间在北大国际医院真实的手术室中抢拍出来的。为了不影响医院正常工作,进入手术室拍摄的人数不能超过18人,而且前9天拍摄中手术室的门不能打开,剧中所有开关

手术室门的镜头,都集中在第10天完成。

这样的拍摄方法,要求大家必须记清戏中所有开门镜头的场景:演员要往哪看、用什么景别、看向什么点。而拍到第10天时,是否可以拍摄开门的戏份还“悬而未决”,最终医院开了绿灯,剧组获得六七个小时把开门和走廊的镜头抢拍完毕。这种紧张的拍摄节奏,让向来敬业的靳东回忆起来,都一再表示不堪回首。

医疗剧最大的要求是要跟医疗结合在一起。如果与医疗的主题不切合,那就真的只是穿着白大褂谈情说爱的爱情故事、穿着白大褂钩心斗角的职场故事了。

观众想看什么样的剧

专业性强又略带神秘色彩的医疗剧,被观众寄予着什么样的期望?首先,大众渴望看到的是这个行业的基本特点、运作方式、人物特性——

他们每天的日常与其他工作有什么不一样,医生的喜怒哀乐来自哪里,怎样表达,他们怎么处理与患者的矛盾。

在此基础上,一些观众更希望看到的是一个行业背后隐藏的社会问题,比如通过医疗职业剧,了解到医疗过程有没有腐败,医患关系紧张的原因,医生面临怎样的职业和人生选择。还有观众愿意在一部职业剧中寻找到一个行业“闪闪发光”的精神动力,比如医生的妙手仁心和操守,背后体现的是职业精神的高贵与舍己救人的人性闪光。

对于有人说《外科风云》是“披着医疗的外衣”,导演李雪不完全否认,但他觉得这话稍微有点狠,描摹现实不是他创作的初衷,这个剧也并非只是把医生的原生态展现出来,他更想通过这样一个故事,通过这样一些人物告诉大家,自己对医疗这个行业、对医生这个职业、对医疗理念的态度是什么。
(邱伟)



天天娱评

明星且慢资本化

背靠明星股东的海润影业刚发布的年报显示,2016年亏损6244.37万元。其十大股东包括明星孙俪、刘诗诗等人,星光熠熠反衬下巨额亏损格外扎眼。

遭遇业绩滑铁卢的影视公司不止海润一家。年初至今,华谊兄弟、光线传媒、上海电影、长城影视等诸多影视股都出现了较大程度的跌幅,曾创造无数奇迹的影视股如今神话不再。

无论是传统的影视巨头还是跨界“新贵”,往年并购风生水起的影视行业在2016年遭遇了降温。2017年一季度影视股集体低迷,与国产片表现颓势有着非常紧密的联系,不能持续拿出市场买账的好作品也难怪市场不给面子。

2016年春节档之后,中国电影市场便陷入了持续低迷的状态,优质影片供应严重不足,过度发展的市场及衍生的投机在一定程度上绑架了中国电影,电影产业渐渐偏离既定的发展轨迹,开始倚靠明星人气和资本热炒搏击市场碰运气。

影视作品之外的炒作同样引起了监管层的注意。“火爆播放量,高位套现,一边吹捧一边出货”,这种炒作行为已渐受监管部门出台措施管制。同时自2016年5月开始,监管层对并购重组的审核趋严,影视行业交易面临了远高于此前几年的监管压力。

之前完美世界以5亿元取得嘉行传媒10%股份的投资被证监会质疑,巧合的是,在此之前浙江证监局刚刚问询过龙薇传媒收购万家文化的交易细节,短时间内第二次问询明星资本收购。

但这些前车之鉴似乎并未消退文化传媒行业投资的热情。今年初《三生三世十里桃花》的火爆让杨幂的嘉行传媒一时间成为投融资界的香饽饽。

明星资本化被炒热,证监会嗅到了明星企业天价估值的猫腻,如今监管层重拳砸向明星资本市场,务必要将泡沫统统挤压掉。市场逐步回归理性,影视行业只有做到稳定输出实力、踏实做内容,才能更快走出阵痛期。
(陶凤)

济南大家政专栏

广告订版电话 85196234

日月潭养老中心欢迎您!

十佳老年公寓 市医保医护定点
花园式单位 独立卫浴
鸟语花香 曲径通幽
别墅标间 智能马桶
电话: 4000-0531-99 83690066

济南市红夕阳老年公寓
依托其济南皮肤疮疡医院
治疗老年病优势,特面向社会
收治有褥疮、糖尿病足、老烂
腿及不能自理、半自理老人。
联系电话: 0531-88923503

装饰装修
进行中

专业照护 失智 失能老人

连锁老年公寓
(医养结合。聘护理人员)
电话 13906413952、13706408408

安康医院老年公寓

社区医院 医养结合
中心位置 环境舒适
感受温馨
诚聘护理人员

地址: 甸柳新村五区历下文化广场旁
13854190781

专业养老 泉鑫公寓

济南后花园,好山好水好空气
医养联合体,专心专业专养老
暖气开放
1500元/月食宿全包

咨询: 18854129258、18615208528
103省道至仲宫龙山路左转100米路东
88/65/67路公交“经军广场”站即到

九月九高端养老公寓

●医养结合 ●专业护理团队 ●全员持证上岗

●新风除霾系统 ●专业康复师指导

全国连锁 专心专业照护老人

电话 156 2887 0692

济南市幸福家园老年公寓

医养结合 设施齐全

优质服务 交通便利

诚聘: 司机、厨师、保洁、护理

电话: 15169074519 15806410511
82725111 82660666

想养老, 来盛泉

盛泉养老是山东省服务名牌、山东省标

准化试点单位,盛泉养老服务已在上股交所

挂牌上市。济南盛泉晚晴老年公寓是集医

疗、康复、养老为一体的特色老年公寓,

欢迎老年朋友入住,体会盛泉孝爱文化。

诚聘: 护理员、护士、厨师、管理人员。

地址: 北园路梁府小区一区11号

电话: 13616410818

海棠湾颐养中心

国内首家医养结合,温泉中医养生与调理型养老结合的实体。

两天一晚养老养生体验入住活动

现优惠体验价 98 元/人

历下区解放路112号历东商务大厦车接车送(中心医院正对面)

试住体验热线: 陈老师 15315563703

济南市家政保姆大市场

历城人才市场为家庭用户免费提供专业培训的:

家政服务、保姆、月嫂、育儿嫂、厨嫂、保洁、照看老人、

看护幼儿、医院陪护、钟点工。不收任何费用。

乘11、K91历城五中下车即是。服务电话: 0531-88012647 88012150 13668818667

济南合众护理院

*济南长期护理保险定点医院 ★二级非营利性医养结合养老护理院 ★中国康复研究院康复中心定点医院

免费接送 试住三天

家政护理·医养结合

0531-88275120

专业承接

混凝土路面、广场地面、车间、厂房地面、体育场地。

备有: 10米宽震动梁,自动磨平机械。

欢迎新老客户光临

联系电话: 15206660888

清洗粉刷家装

◆专业粉刷 13188891198

联系电话: 0531-88275120

联系电话: 0531-88275120